



香菇大棚种出好“钱”景

本报记者 杨海峰

在灵丘县境内，长城一号旅游公路南线部分还有一条支线与广灵县相连，在赵北乡王成庄村出现分叉，一路沿着西北方向与浑源县相连，一路则向东北方向与广灵县南村连接，因此，王成庄村就成为这条线上的一个重要节点。近日，“沿着长城一号旅游公路看大同”采访小分队经过这里时，同行的赵北乡党委组织委员索俊颖说，赵北乡香菇生产基地就在王成庄村，并且办得有声有色，不仅给村民带来了一条致富路，还有效推动了村集体经济的发展。

沿着灵广线继续北行，在王成庄村东北约一公里的地方，就看到了香菇生产基地。索俊颖说，这里海拔较高，夏无酷暑、冬无雾霾，气候凉爽、无霜期短，土豆、莜麦等杂粮一直是当地传统的种植作物。为了让土地增产增效，赵北乡在这里建大棚搞起大棚种植，并于去年引进香菇菌棒生产、香菇种植及加工行业深耕多年的河北中棚菌业，合作运营基地内的香菇种植、加工、销售。这里日照充足，昼夜温差大，非常适合香菇的生长，经过在20个大棚内试种，培育出优质菇，当年每个棚收入就达10万元左右。

走进有序排列的标准化大棚，棚内一根根菌棒整齐地摆放在架子上，工人们正在有条不紊地为菌棒“扎眼”通风。“一般情况下，菌棒在发菌期需要刺孔2次，以排除生长过程中产生的废气，促进菌丝快速生长。”基地负责人刘佳指着菌棒介绍道。他乐呵呵地说：“这种菌盖上绽出花纹的香菇，营养丰富、香气沁脾、味道鲜美，被称为‘菇中之王’‘蘑菇皇后’‘蔬菜之冠’，深受市场青睐。今年，该基地共



图为赵北乡香菇生产基地。

本报记者 于宏摄

购进40万根菌棒，规模扩大到28个大棚。菌棒从接种到出菇需要120天左右，一年能采收六到七次，主要销往市区和太原等地。”

刘佳表示，香菇市场价格稳定，浮动较小，风险小，大棚成功试种香菇后，不仅帮助当地村民找到一条致富门路，实现增收，也在不断壮大村集体经济，更重要的是还能带动全乡乃至全县高寒山区发展大棚香菇产业。近期，就有其他乡镇的大棚种植户前来学习参观。



图为采摘工展示刚摘下的新鲜香菇。本报记者 于宏摄



图为食用菌种植大棚内长势喜人的香菇。本报记者 于宏摄

【记者手记】

找到村民增收发力点

采访中记者了解到，赵北乡香菇大棚种植不仅改变了种植结构，帮助当地村民找到一条致富门路，还吸引了不少农村外出务工人员返乡就业、返乡创业。究其原因，是现代特色农业良好的经济效益让村民们看到了“钱”景，觉得未来可期。

从这个角度来看，赵北乡找到了让村民增收致富、实现乡村振兴的一个发力点。只有产业有特色、村集体有收入、联农带农有成效，才能加快农村产业结构调整的步伐，助力群众增收致富，同时，也才能为乡村振兴注入新的产业动能，这是值得学习借鉴的。

■ 政务动态

张文伟赴浑源县调研督导群众身边不正之风和腐败问题集中整治

本报讯（记者 威力卿）5月28日，市委常委、市纪委书记、市监委主任张文伟赴浑源县有关部门单位，就群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作进行调研督导，并主持召开座谈会，听取工作情况汇报。

张文伟强调，思想上要再深化，进一步增强责任感、使命感、紧迫感，主动担责、以上率下，把集中整治抓牢、抓实、抓到位，切实把工作方向。行动上要再聚焦，围绕中央纪委国家监委明确提出的“四个聚焦”及中央、省、市明确的整治重点，扎实开展集中整治，压实责任、务求实效、狠抓办案，靶向解决突出问题。措施上要再加力，做深做实以案促改，推动“惩治防”贯通融合，持续深化以案为鉴，不断深化标本兼治。要切实增强等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感，上下一心、同向发力，共同推动集中整治走深走实。

张文伟在浑源县纪委调研时指出，集中整治工作时间紧迫、重任在肩，要进一步加大办案力度、提升办案质量；进一步强化监督责任、加强统筹协调；进一步做实以案促治、以案促改；进一步发扬斗争精神、加强自身建设，把各项工作抓得更实更细、更科学更有效，高标准高质量完成好整治任务，交出合格答卷。

聚焦 第六届“中国创翼”创业创新大赛山西选拔赛暨山西省第十一届星火项目创业大赛大同初赛

平台注册报名参赛项目增至321个

本报讯（记者 董芳）5月31日，第六届“中国创翼”创业创新大赛山西选拔赛暨山西省第十一届星火项目创业大赛大同初赛报名“通道”将关闭。目前，参赛项目第四阶段备赛辅导正在火热进行中，平台注册报名参赛项目与日俱增，已达321个。

据了解，大赛采用“2+3”模式，即2个主体赛+3个专项赛。主体赛包括先进制造、现代服务2个赛道，专项赛包括乡村振兴、银发经济和绿色经济3个赛道。年满16周岁的各类创业群体均可报名参赛，项目所在地须位于大同市，且报名参赛项目符合国家法律法规和国家产业政策、经营规范、社会信誉良好，无不良记录。其中，乡村振兴赛道限于市、县下辖乡镇农村的县域以内

注册、生产与经营。参赛项目可通过山西省人社一体化公共服务平台线上报名，也可在大同人力资源服务产业园（平城区昌宁街448号4层）或各县（区）人社局进行现场报名。

截至目前，除浑源县和灵丘县，其他县区第四阶段备赛辅导均已结束。随着备赛辅导的推进，我市在平台注册报名参赛项目也在大幅增加，先进制造、现代服务、乡村振兴、绿色经济、银发经济都有相应的企业派出优秀成员参赛。

“这是我第一次参加创业创新大赛，在市就业和人才服务中心全流程参与指导下，我从一个不敢上台讲话的‘技术宅男’，锻炼成了比赛选手，大大提升了我的认知水平和眼界。”广灵县一位报名参赛的选手如是说。

我市将推出多项全民健身群体赛事

本报讯（记者 陈杰）记者从市体育局获悉，今年将推出多项规格高、覆盖人群广的全民健身群众体育赛事活动，以赛事带旅游、以赛事拉消费，以赛事促进基层公共文化建设和满足群众多样化健身需求，提升获得感、幸福感。

据了解，全民健身群众体育赛事活动贯穿全年，设置市直机关组、青少年组、社会大众组3个组别30个比赛项目。比赛既有国家重点发展的足球、篮球等项目，也有传统的乒乓球、羽毛球、跳绳、棋类等，以及颇受群众青睐的体育舞蹈、健步走、骑行等。同时，近些年兴起的滑雪、滑冰等项目也包含在内。据市体育局相关负责人介绍，各项活动

以群众喜闻乐见、便于开展、便于参与的形式，为大家提供展现自我、互相交流的平台。丰富群众业余文化生活的同时，弘扬体育文化、传承体育精神，并带动更多人加入体育锻炼行列。活动内容多样，内容丰富多样，将进一步构建更高水平全民健身公共服务体系。

近年来，我市以推动体育和文旅融合发展为牵引，持续拓展“体育+”内涵外延，扎实推进群众体育、竞技体育、体育产业蓬勃发展，为全市高质量发展注入了新动能。国家体育总局授予我市“2023中国体育旅游十佳目的地”，授予长城一号旅游公路户外运动路线“2023中国体育旅游精品线路”，市体育局荣获“全国体育事业突出贡献奖”。

迎“六一”警营开放日活动寓教于乐

本报讯（记者 郑苗苗）近日，市公安局政治部联合云泉公安分局开展迎“六一”“警营开放日”活动，邀请小朋友走进警营，近距离体验警察的工作与生活，让孩子们在欢乐中增强安全意识。活动当天，云泉公安分局热闹非凡，不时响起孩子们欢快的笑声。小朋友们在引

导员的带领下参观了警营文化墙，了解警察的日常工作和生活，民警们分享了执行任务时的难忘经历。在互动问答和安全教育小课堂上，民警以寓教于乐的方式教授孩子们在日常生活中如何防范交通、网络等方面的安全隐患及遇到紧急情况时如何正确求助等实用知识。最后，小朋友们拿起画

笔现场创作，为警察叔叔送上绘画作品。“希望通过这样的活动，能让孩子们了解警察的日常工作和生活，更重要的是增强他们的法治观念和自我保护意识，让安全的种子在他们心中生根发芽。同时，也希望通过孩子的视角将法治的光芒传递到每一个家庭。”民警纷纷表示。

天镇县农信社强化金融支持助力渔业产业发展

本报讯（记者 张世敬）作为县域金融主力军，天镇县农信社立足县域特色产业发展规划，强化金融支持，今年截至目前，已为该县部分渔业企业投放贷款1000余万元，让热河地区的罗非鱼、鲈鱼在天镇“安家落户”，更“游”上了北京市民的餐桌。

紧跟政策导向，让特色项目“动”起来。该社依托当地农业农村部门，进村下乡逐户走访了解辖内渔业产业新型农业经营主体生产规模、市场销路等情况，

主动对接金融服务需求，对符合授信条件的企业进行建档、评级、授信，并提供配套信贷产品。

强化信贷支持，让企业发展“强”起来。今年以来，该社以“高管接待日”活动为契机，积极开展走访、调研，全面倾听企业呼声，全力解决企业融资难题。

深耕县域市场，让产业经济“活”起来。在全面推动县域渔业产业发展中，该社主动倾斜信贷资源，优先安排信贷资金支持，深入推进政银企合作“一揽子”金融

服务政策，进一步加大对从事渔业养殖、水产品加工等市场主体的金融支持力度。

目前，该社共为辖内渔业产业上下游20余户小微企业提供5000余万元信贷支持，该县养殖的罗非鱼、鲈鱼不仅进入了全市各大餐饮酒店的原材料供应链，更“游”出了山西，“游”上了北京市民的餐桌，成为设施农业新的经济增长点，有效推进农业增效、农民增收、农村发展，实现“农户得便利、政府减压力、银行拓业务”三方共赢。

大同师专创排《梦回·华严》系列舞剧

本报讯（记者 史涌涛）连日来，在大同师范高等专科学校，大型系列舞剧《梦回·华严》正在紧张排练，该剧以大同华严寺雕塑为核心题材，以身体语言活化了大同华严寺塑像群。

《梦回·华严》系列舞蹈由大同师范高等专科学校师生创排表演，是该校推进全市文旅产业融合发展的优秀成果，是有效推动学校专业转型和持续巩固师范

教育特色的有益尝试，领舞为该校青年教师王虹艳。排演现场，演员们莲步轻移、衣袂飘飘、舞姿曼妙，让人梦回辽金。据大同师范高等专科学校舞蹈教师、国家一级编导王春艳介绍，系列舞蹈分“梦回·华严”“情愫·华严”“浴火·华严”“守护·华严”和“再述·华严”五支舞蹈，每支舞蹈约5分钟。该系列舞蹈结合华严寺塑像的历史创作背景进行设计构思，形成作品，根

据舞蹈特点，结合音乐、服装、造型等让其生动流畅起来，最后把这种动态美呈现给观众，将静态的文物经过活态转化，创作出连接古今的舞蹈艺术作品。

据了解，《梦回·华严》系列舞蹈将参加第十一届华北五省（区）市舞蹈大赛，并赴各地巡演，用舞蹈艺术之美讲述千年古都的历史文化，讲好大同华严寺历史故事。

《金石不朽——圆明园与云冈文物寻护纪》展览落幕

本报讯（记者 任翔宇）日前，由云冈研究院、保利石文化产业发展有限公司、保利艺术博物馆、北京市海淀区圆明园管理处联合主办的《金石不朽——圆明园与云冈文物寻护纪》在云冈石窟博物馆落幕。

本次展览核心展出清代圆明园海晏堂十二生肖兽首的牛首、虎首、猴首、猪首文物原件以及马首仿制品，云冈石窟众多珍贵佛像、千佛残件、鎏金佛像等文物原件以及保利石公司国家级工艺美术大师作品等。展览通过珍贵的文物原件、详尽的历史图文资料、生动感人的影像资料以及科学还原技术，使原本只能在

书中了解到的知识，能够在博物馆内近距离观赏了解，让文物“活”了起来。展览期间，接待游客近7万人次，众多社会团体、学校研学团队慕名而来。众多官方媒体、网络自媒体、游客朋友自发进行密集报道、推广，引发社会广泛关注和热烈反响，收获如潮好评。

在书中了解到的知识，能够在博物馆内近距离观赏了解，让文物“活”了起来。展览期间，接待游客近7万人次，众多社会团体、学校研学团队慕名而来。众多官方媒体、网络自媒体、游客朋友自发进行密集报道、推广，引发社会广泛关注和热烈反响，收获如潮好评。

您身边的社保

失业保险问答

- 4.如何申领失业保险金？
可通过三晋APP、民生山西APP、国家政务服务平台、服务窗口申领（5个工作日）。
- 5.失业保险金每月几日发布？
失业保险金每月23日发放（节假日顺延），申领之日起次月发放。
- 6.停发失业保险金的情形有哪些？
领取失业保险金人员出现以下情形，应及时停止失业保险金及其他失业保险待遇：重新就业的、移居境

外的、应征入伍的、享受基本养老保险待遇的、无正当理由拒绝接受当地人民政府指定部门或者机构介绍的适当工作的、有法律及行政法规规定的其他情形的。领取期间死亡的，自次月起停发失业保险金及其相关待遇，其遗孀可按规定申请丧葬抚恤待遇。

为更好地服务参保人员，回应热点问题，市社会保险中心开通社保邮箱：dtssbzx@163.com，以及热线电话：17703520307，欢迎广大读者在工作日来电或短信咨询，工作人员将及时回复您的问题。 本报记者 于宏



5月28日，新都区人社局联合区检察院在辖区广场、建筑工地等人流密集场所开展“干在山西 晋薪无忧”普法宣传活动，以增强劳动者依法维权和用人单位规范用工意识，为维护社会稳定、构建和谐劳动关系提供强有力保障。 本报记者 于宏

全息技术：超越现实感的三维成像

近日，日本东京大学一个研究小组在国际光学期刊《光学快报》介绍了基于计算机生成的全息技术。这种新技术只需使用一部苹果手机和一种名为空间光调制器的光学元件，就能再现由两个全息层组成的三维彩色图像。无论增强现实还是虚拟现实的显示器，用于游戏、教育还是其他应用，结合3D显示器都能实现更加逼真的用户体验。

全息技术，即全息成像技术，是一种利用光的干涉和衍射原理来记录并再现物体三维图像的技术。与传统的平面摄影或电视图像不同，全息图像可以在观察者的视觉范围内呈现出立体感，就像物体本身一样。尽管全息技术在理论上已相对成熟，但在实际应用中仍面临一些挑战。高成本是制约全息技术广泛应用的一个重要因素，主要是由于激光器、光学元件、记录介质等设备价格昂贵。全息图像的制作过程需要较高的技术水平和专业知识，对操作人员要求较高，因此，需要进一步降低全息技术的制作成本、简化制作流程、提高设备的易用性和稳定性，才能更广泛地推广和应用这项技术。

随着科技不断进步，我们对全息技术的应用前景充满信心，未来有望在医学影像学、工程领域发挥更加重要的作用，为人类带来更多的科技奇迹和生活便利。

市科协供稿

普及科学思想科学精神
开创高质量发展新局面

科普之窗